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Przedstawimy tu jedynie idee odpowiedniego rozumowania.
By otrzymac w sposób cia,gly zbiórD ze zbioru C, nalezy
odcinek wychodza,cy z punktu 2 zawinac i zaczepic
w tym punkcie takze i drugim koncem, tak, by otrzymac
petelke. Aby dostac C zD, nalezy to zrobic z odcinkiem
zaczepionym w punkcie l i przesuna,c cala, figure o 2
w lewo.

Tak jak poprzednio, fakt, ze zbiory C iD nie sa,
homeomorficzne, wydaje sie "widocznym". Dowód nie
jest jednak calkiem banalny. Mysl jednego ze sposobów
pokazania tego polega na zauwazeniu, ze punkty, w których
zaczepione sa, petelki, musza, po przeksztalceniu przez
homeomorfizm przejsc w punkty tego samego typu.
Nalezy tez wykorzystac wlasnosc, ze jesli po wyrzuceniu
jednego punktu figura rozpadnie sie na kilka kawalków,
to taki sam efekt da wyrzucenie obrazu tego punktu
z homeomorficznego obrazu figury, a ponadto uzyskane
kawalki musza, byc ze soba, parami homeomorficzne. Na tej
podstawie mozna wykazac, ze zaden punkt nie moze byc
obrazem 2 w ewentualnym homeomorfizmie zD na C.

Cos Z zycia
Komputer to taki nieslychanie sprawny idiota.

(Hugo Steinhaus)
W zwiazku z planowanym wyjazdem zagranicznym
matematyk R. zostal zmuszony do napisania swego zyciorysu
w jezyku angielskim. Palajac wrodzona niechecia do tego
typu tw6rczosci, zapyta! swojego kolege, matematyka N., czy
ten przypadkowo nie posiada na dyskietce tekstu z wlasnym
zyciorysem. Przypuszczenie bylo slulZne - posiadal.
Pozyczyl wiec R. dyskietke, siadl przy komputerze i zaczal
modyfikowac zyciorys kolegi zmieniajac date urodzenia
i inne dane osobiste. Reszte pozostawia! bez zmian.

Gdy dotarl do dzialalnosci naukowej w zyciorysie, z niejakim
zaskoczeniem przeczytal, ze dzialem, kt6rym interes~e sie
N., jest "erotic theory" .

Skad taka informacja znalazla sie w tekscie? Rozwiazanie
zagadki nie bylo trudne. Otóz po napisaniu zyciorysu
N. sprawdza! poprawnosc angielszczyzny specjalnym
programem komputerowym ("spellchecker"), a slowa
"ergodic" (N. zajmuje sie teoria ergodyczna) w slowniku
nie bylo. Komputer wyswietlil wiec mozliwe, znane sobie,
warianty "poprawnych" slów, wsród kt6rych najblizsze
wyjsciowemu bylo wlasnie "erotic" . Matematyk N. zas
z rozpedu nacisnal nieodpowiedni klawisz.

Co najciekawsze, pan N. sam usterki nie zauwazyl i 6w
zyciorys wyslal za granice. Odpowiedzi na razie nie ma.
Niewykluczone, ze wkr6tce zostanie on zaproszony do
wygloszenia cyklu wyklad6w. Pytanie tylko, czy to,
co powie, zadowoli sluchaczy ...

i (1(1), x) sa,jednak rozla,czne, wiecf-l nie moze byc
bijekcja,. Uzyskana sprzecznosc konczy dow6d.

Poswiecmy jeszcze pare slów drugiemu ze wspomnianych
poprzednio przykladów "niehomeomorficznej pary". Tym
razem sa, to podzbiory plaszczyzny. Oto one (górne konce
"pionowych odcinków" nie naleza do zbiorów C iD):
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o parach niehomeomorficznych (II)
PrzypomnijmYj pokazalismy (EPSILON nr 8), ze gdy
okreslimy zbiory: A = (O, l) U {2} Li(3,4) U {S} U •..

i B = (A\{2}) U {I}, to istnieje bijekcja cia,gla
przeksztalcaja,caA na B oraz bijekcja cia,gla
przeksztalcaja,caB .na A. Zbiory A i B nie sa,jednak
homeomorficzne. Dlaczego?
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Wezmy teraz dowol,ny elementp E U-1(x), l) n (4, l).
Korzystaja,c znów z wlasnosci przyjmowania wartosci
posrednich, znajdziemy: w przedziale(1(1), x) taki
punkt q, ze f-!(q) = P i punkt o tej samej wlasnosci
w przedzialE'(10) '/(1)). Przedzialy (10) ,/(1))

Dowód, który przedstawimy ponizej, nie jest najprostszym
z mozliwych, ma jednak te zalete, ze opier.a sie wyla,cznie
na znanej ze szkoly wlasnosci przyjmowania wartosci
posrednich (nazywanej tez wlasnosci a, Darboux) w jej
bezposredniej postaci. Zgodnie z ta, wlasnosci a, funkcja
cia,gla ~ :[a, b] -+ R przyjmuje wszystkie wartosci miedzy
~(a) i ~(b).

Przypuscmy, ze istnieje homeomorfizm przeksztalcajacy
B na Aj oznaczmy go przezf. Wartosc f w jedynce nie
moze byc punktem izolowanym (tzn.f(l) :f. 3k + 2 dla
dowolnego k naturalnego). Czemu? Gdyby tak bylo,
to na mocy wlasnosci przyjmowania wartosci posrednich
w zbiorze A musialby zawierac sie przedzial[J O) ,/(1)]

(lub' [f(I), f (~) D, gdziekolwiek jednak f O) by sie

znajdowalo (10) :f. f(I), bo f jest bijekcja), jest to
niemozliwe.

Wobec tego zachodzif(l) E (k, k + l) dla pewnego k
calkowitego (k jest takie, ze przedzial(k, k + l) zawiera

sie w A). Zauwazmy, ze równiezf O) nalezy do (k, k + l),
gdyz wszystkie sposród liczb miedzyf O) i f(l) musza

byc wil.i'tosciami funkcji f. Przyjmijmy, zef O) < f(l)
(gdy f(l) < f O), dowód jest analogiczny). Wezmy
zE (I(I),k + l) i rozwazmy punkt rl(z). Nalezy on
do (O, l] (w przeciwnym przypadku mamy sprzecznosc
z wlasnoscia,'Darboux zastosowana, dla przedzialu[f(I),x]

i funkcji f-l, która tez jest cia,gla). Ponadtorl(z) :f. 1.
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